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Niederschrift 
zur Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Appen 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 03.09.2020 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:15 Uhr 

 Ort, Raum: Bürgerhaus Appen (Grootdeel), Hauptstraße 79, 
25482 Appen 

Anwesend sind: 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Hans-Joachim Banaschak CDU    

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Simon Brüsch CDU    
Herr Nils Carstens Wählergemeinschaft Appen  stv. Vorsitzender  
Herr Jürgen Koopmann CDU  Vorsitzender  
Herr Hartmut Lötzsch SPD    
Herr Nils Meins SPD    
Herr Jürgen Osterhoff FDP    
Herr Alexander Sprick FDP    

Außerdem anwesend 
Herr Hans-Peter Lütje CDU    
Frau Angelika Oetke Seniorenbeirat   

Protokollführer/-in 
Herr Cedric Hinz    

  
8 Bürger    

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Einwohnerfragestunde 

  

 2.  Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 

  

 3.  Aktuelle Situation Baggersee Appen 
Vorlage: 1522/2020/APP/V 

  

 4.  Schredderaktion 2020 
Vorlage: 1518/2020/APP/BV 

  

 5.  Satzung der Gemeinde Appen zum Schutz von Bäumen 
Vorlage: 1465/2020/APP/BV/1 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Einwohnerfragestunde 
  

Herr Koopmann begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
Frau Dr. Bergmann äußert ein Anliegen bezüglich einer großen Baumaß-
nahme im Bereich der Zuwegung zum Ziegeleiweg. Besagte Baumaß-
nahme stellt durch einen Zugang in der Kurve eine Gefahr dar. Es könnte 
unter anderem zu Auffahrunfällen aufgrund abrupten Abbremsens kom-
men.  
Der Vorsitzende äußert sich zum Sachverhalt. Es handelt sich dort um ein 
privilegiertes Bauvorhaben, woraus vermutlich eine Einfahrt zum Acker 
entstehen soll. Rücksprache mit der Verwaltung ergab, dass es sich bei 
der Zufahrt um eine Baustellenlösung handelt, weil die Genehmigung für 
den beantragten Knickbruch im Ziegeleiweg noch nicht vorliegt. An dieser 
Stelle im Kreuzungsbereich gab es eine alte Zufahrt, welche vorüberge-
hend für die Erdarbeiten genutzt wird. 
 
Frau Dr. Bergmann berichtet anschließend, dass es in ihrem Umfeld zu 
einer Lärmbelästigung gekommen ist. Ebenfalls kam es eventuell zu 
Corona-Verstößen. Der Protokollführer erläutert, wie in solchen Fällen vor-
gegangen werden sollte.   

  
zu 2 Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 
  

Herr Bürgermeister Banaschak berichtet, dass am 02.09.2020 der offene 
Bücherschrank eingeweiht wurde. Dieser befindet sich in Form einer um-
gestalteten Telefonzelle in der Nähe des Bürgerbüros. Dieser soll keine 
Bücherei ersetzen, sondern gegebenenfalls Zugang zu Büchern am Abend 
oder Wochenende ermöglichen. Er hofft auf rege Nutzung des Angebots. 
 
Des Weiteren wurde in jüngster Zeit die Boulebahn eingerichtet, deren 
Entstehungsphase von 2017 bis 2020 angedauert hat.    

  
zu 3 Aktuelle Situation Baggersee Appen 

Vorlage: 1522/2020/APP/V 
  

Herr Koopmann überlässt zunächst das Wort dem Protokollführer, da die-
ser den Appener See verwaltungsseitig betreut. Der Kreis Pinneberg for-
derte für den See ein Hygienekonzept. Dieses wurde anhand der örtlichen 
Gegebenheiten ausgearbeitet, vorgelegt und entsprechend genehmigt. Im 
Wesentlichen sind Maßnahmen zum Infektionsschutz über Schilder mit der 
Aufforderung zum Einhalten des Abstandsgebotes, sowie regelmäßige 
Kontrollen getroffen worden.  
Seit dem 02.09.2020 gilt für den Appener See ein Badeverbot. Grund hier-
für ist die Feststellung von Blaualgen, welche leichte bis sehr schwere ge-
sundheitliche Auswirkungen auf Badende haben können. Durch das Ord-
nungsamt wurden diese erstmalig am 31.08.2020 festgestellt.  
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Der Kreis bestätigte die Vermutung und der Betrieb wurde aufgrund der 
vorherrschenden Situation zunächst nicht eingestellt. Am 02.09.2020 war 
die Situation jedoch so weit fortgeschritten, dass ein Badeverbot nach Ein-
schätzung des Ordnungsamtes unumgänglich ist. Der genaue Zeitraum 
der Maßnahme kann zurzeit nicht bestimmt werden, da jederzeit eine Mög-
lichkeit auf Besserung und erneutem Badebetrieb besteht.  
Er sagt außerdem, dass das Aufstellen von weiteren Müllbehältern die 
Müllsituation vor Ort erheblich verbessern könnte. Herr Banaschak fügt 
hinzu, dass einst große Container am See positioniert waren. Aufgrund 
des Missbrauchs als generelle Müllentsorgungsmöglichkeit wurden diese 
letztlich wieder abgeschafft.  

  
zu 4 Schredderaktion 2020 

Vorlage: 1518/2020/APP/BV 
  

Der Vorsitzende erläutert zunächst den Sachverhalt und die Durchführung 
der Schredderaktion. Diese wird gut von den Bürgern angenommen. Herr 
Carstens befürwortet die Aktion ebenfalls. Er fände eine Beschlussfassung 
vorteilhaft, durch welche die Aktion für mehrere Jahre genehmigt wird. 
Dies würde in Folgejahren Zeit einsparen. Herr Osterhoff findet die Aktion 
weniger annehmlich. Diese dient nur Grundstückseigentümern und stellt 
einen Nachteil für Allgemeinheit dar. Letztlich zahlen auch Mieter Steuern.  
Es kommt zu einer Diskussion über die aktuelle Durchführung. Dabei wer-
den die Abfälle durch Mitarbeiter der Gemeinde eingesammelt, welche 
sich um den weiteren Entsorgungsvorgang kümmern. Teilweise wird eine 
Änderung zu einer konkreten Sammelstelle gewünscht, um den Arbeits-
aufwand einzudämmen. Herr Lütje, der Amtsvorsteher, berichtet, dass die-
se Möglichkeit der Praktizierung einst durchgeführt wurde. Diese Durch-
führungsart ergab, dass teilweise Leute mit riesigen Massen die Sammel-
stelle zur Entsorgung nutzten. Ebenfalls sei dies für relativ immobile Bür-
ger nachteilig. 
Der Bürgermeister schlägt eine Beschlussfassung bis zum Jahre 2022 vor, 
in welchem eine neue Kommunalwahl erfolgt.    
 

 Beschluss: 
Der Umweltausschuss empfiehlt, auch in diesem Jahr sowie in den Folge-
jahren bis einschließlich 2022 eine Schredderaktion in der Gemeinde Ap-
pen durchzuführen.  
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 4  Nein: 3  Enthaltung: 0   
  
zu 5 Satzung der Gemeinde Appen zum Schutz von Bäumen 

Vorlage: 1465/2020/APP/BV/1 
  

Herr Koopmann erläutert die Sachlage und die Satzung.  
In der letzten Sitzung des Umweltausschusses wurde sich darauf verstän-
digt, dass eine Satzung zum Schutz der Bäume entstehen soll. Grund hier-
für ist, dass in der Vergangenheit immer häufiger und unkontrolliert Bäume 
entfernt wurden.  
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In Folge dessen wurde ein Arbeitskreis gebildet, welcher sich zunächst, 
aufgrund der Corona-Pandemie, digital mit dem Thema beschäftigte. Dar-
aus folgte ein erstes vom Amt ausgefertigte Muster, bei welchem die Ar-
beitsgruppe ihre Änderungen einpflegte.  
Aus diesem Prozess folgte letztlich die nun vorliegende Satzung. 
Abschließend werden Kleinigkeiten erläutert.  
 

 Beschluss: 
Der Umweltausschuss empfiehlt die anliegende Satzung zum Schutz von 
Bäumen zu beschließen. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 12.09.2020 

 

 
   

(Jürgen Koopmann) 
Vorsitzender 

Herr 
Herr 

(Cedric Hinz) 
Protokollführer 
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